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III Concurrence entre deux couples acide/base
1.) Principe
On met en solution acide 1 et base 2. (4, Ko - [base 47) [acrde 23

Réaction envisagée : acide 1 + base 2 ﬁ' base 1 + acide 2 (acde 43 [ base 27
#
acide 1/base 1 * acide A + WO = bnse A +Hz0* =D Ks = [b&/?gi]
Chose 23 CH307)
acide 2 /base 2 - acde 2+ Hp© = hase24 f(SO* => l@z:
i o= 3
Ko_ LbaSz /13 EH30+3 CQO&("—Q i ko: !(_A_,._ _ Ao P . ot ko b /OP%Z fk«zi_
7 = X == Koy-+~ahp=t ot
QuaA3 (400 Omei)
\llsade’:\(Q%W‘ dﬁ% K P\ G(Jﬁzb“(o,.?,—-. 5 C(,bf ko > K;‘_AO.PkA
- 2 ) / =
1¢* cas: K° >1 Réaction favorable sens 1. pKaz > pKaj \
guasn};totale, si les réactifs sont dans les

Si pKaz - pKa; 23, K° >10° : la réaction est considérée comme( _
proportions stcechiométriques (pas de produits a I'état initial, réactifs en quantité proportionnelle aux
coefficients stcechiométriques).

. Diagramme de prédominance Ky +A
e D T ! s

T T >
; pras acide 2 ?vil-ik“z \:Kild__

Les domaines de prédominance des réactifs sont disjoints, ils ne peuvent donc pas coexister en
solution car il n'existe pas de pH pour lequel ils peuvent tous deux étre présents. Ils vont donc réagir.

(-au‘ffa b+ Qe (pke rgeli)

1
5

acde A- L 4 acde T
T Y : gk
f Kcu, YKXZ

base A o base 2 .
e bose 4 %Ol[l (fkau,\d)'
L Il y a réaction de I'acide le plus fort sur la base la plus forte j

>
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6 3 Aﬂ
2'™e cas : KO <1 Réaction défavorable sens 1. pKas <pKa; CE
Si pKa1 - pKa2 > 3, K° <107 : la réaction est considérée comme quasi-nulle.

Remarque : S'il y a initialement en solution acide 1, base 1, acide 2, base 2, il faut calculer le quotient de
taction a 1'état initial Q.
réaction a Qg | o Bep K A agecfion dixect @
&- Macﬁ',od m&;ﬂﬂcﬁ. (Z)’

2.) Conséquence : effet nivelant de l'eau

Tout acide plus fort que H; O' réagit totalement sur I'eau. Un acide de pKa <0 , c'est-a-dire K5 >1,
ne peut pas exister dans I'eau. HA est un acide fort, il est totalement dissocié dans I'eau sous forme de A", qui
est une base indifférente.

Toute base plus forte que OH’ réagit totalement sur l'eau. Une base de pKa >14 , c'est-a-dire
Ka <10, ne peut pas exister dans l'eau. A” est une base forte, elle est sous forme de AH dans I'eau, qui est
un acide indifférent.

3 Qcr > k°

|—— A 25°C, les pKa des couples acide/base sont compris entre 0 et 14 en solution aqueuse. —I

¥ acda & *%J’
a’@_ £ @ \97\\30* \‘\—L(W

X |
<3 L]

} } > oK
YT 3 v ypee T

b &+ 6 o
/R pla <O, HA+ e ' — it olalamontave Qqu« HA +H,0 = A ¢ bt
D.MILML AL ,'100&-0-'86\(_9_, que_ O™, Ha, /A7 - PKQ7,«,4LSC tm&mr
gaw g %'\' Ry +H0 —> WAz +OH~ '_bm%ab,
ey i
Hs Hy0* {—-———d ; 5( oy ‘
/////J///- actde [base QL '///7./!.1/'// ;KL
// 7 7 Aq o 7 'P

Hzo \use &+ cf& A
gule @ =l

Hk (‘ 3.) La réaction prépondérante
La réaction prépondérante est la réaction de l'acide le plus fort sur la base la plus forte, tous deux en

quantité non négligeable dans la solution.
C'est la réaction de plus grande constante d'équilibre si on est dans les proportions steechiométriques,
ce qui correspond a une valeur maximale pour ApKa.

f VFalre un bilan des espéces introduites en solution.
C

Si l'une des espéces introduites est totalement dissociée (acide fort, solide dissout), faire’le bilan aprés cette
' dissociation.
3 2! Faire un classement des pKa en mettant en évidence les espéces présentes en quantité non négligeable
! (dont l'eau !)
30 En déduire la réaction prépondérante RP1 et calculer sa constante d'équilibre K,;°
% Faire un premier bilan a l'aide de la réaction prépondérante, en négligeant certaines concentrations.

J f l Attention : Si K;°>>1. étudier la nouvelle réaction prépondérante. avec les espéces obtenues a partir du bilan
4‘,5 } 'de RP1. Sinon. passer au point 4

14' Calculer toutes les concentrations 2 1'aide de la réaction prépondérante. ainsi que le pH de la solution.

§ SQVenﬁer ue les espéces négligées le sont bien. sur un diagramme de prédominance
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